




L , иното като 1\lасово, не1:щ, 
f \ средс.твеil<>, ВЪ3действува

що и 'ДОСТЪПНО ДО широ
ките •народни маси изкуство, 

. все повече и повече навлиза в 
· ·живота на хората по:;;света, а в
това число и· в нашата страна.

Но докато на запад кино-
11роизводството и съоръженията
за неrо са в ръцете на частно
капиталистически тръ.стове и кар
тели, в СССР, ЧХС, Югославия,
Полша, у нас и останалите де
мократични страни, в една или
друга форма то изцяло се ,нами
ра в ръцете и под контрола на
са.мите народни маси.

Докато на запад то е само 
средство за несметни печалби и 

. развращаване на масите и · тях
.· ното приспиване, заблуждаване 
и демобилизиране, у нас и в 
останалите демократични страни 

·.киното е впрегнато в услуга ·на
яародните маси, да rи учи, да
(ги вдъхновява и мобилизира мо
ралните им и физически сили.

· Нашата кинематография до
9 септември беше на много низ
ко ниво, както по своите �тех
нически съоръжения, така и по
художествено - политическите си

липсваха 
постижения. 

кадри, 
Липсваха 

липсваха 
машини, 

сред-. 
Из филма „Хора вс�>ед облаците". 

. още крайно недостатъчна техства, липсваше сво ода за твор- · ническа база, действително мочество. Доколкото 
б

имаше из-
вестни постижения те бяха от жа да се създаде един издър-

жан, технически, художествено средата на частния сектор, кои- и идейно-политически със своя то останаха само в етапа на национална физиономия култуопитите, повече или по-малко рен филм. Само през 1947 rод. сполучливи; ,,Бълr. дело" успя да пусне към При новата организация на 15 нови културни филми на rор-
нашата кинематография тряб• ната тематика, като „Светли ваше да се почне от началото. дни" и „Нови хора" на Б. Ка- · 
Да се създаде една що-годе растоянов, ,, Четирите славянски годна техничес!{а база, да се обу- демокрации" (българската част чат и организират необходимите от пълнометражния документа
кадри и се дадат правилните лен филм _ обща продукция) насоки. на Зах. Жандов под ръковод-

. Поради тези причини дър- ството на И. Ивенс, ,,Сватба на 
жавната ни кинематография,. 1;1 село";,,Градът на черното злато" 
лицето на .Бълr. дело" не мо: на Ст. Христов, ,,Проходът на 
жеше да се ·заеме веднага. с иr- републиката" и .Вестникът - ге-
ралния филм. От друга страна, рой" на Ал. Вълчев и др. 
обаче, тя трябваше да отговори Тези филми се търсеха от 

публиката, от разни обществени 

организации. Те се гледат с гь
лям интерес и [се ползуват с 
грамаден успех и то не само в 
нашата страна, но и в чужбина. 
Нашите легации постоянно ис
кат наши нови културни филми 
и 'Винаги съобщават · за големия 
успех, който са имали в чуж
бина. Много от тези филми ве
че са продадени за експлоата
ция в чужбина; където те не 
само достойно ще представят 
нашата национална кинематогра
фия;"но и ще популяризират на
шия нов творчески и политиче
ски живот, нашите стопански и 
културни постижения. 
: i • Това окуражи „Бълr. дело" 
да се отзове на отправената му 
покана и вземе участие в двата 
филмови фестивала, станали през 
изтеклото лято - в Мариенбад 
- Чехословакия и Венецп,я -на жизнените нужди на нашия 

културно-политически сектор. За-
това се пристъпи към създаване 
на един жизнен, -политически и 
идейно правилно наситен кино
преглед, отразяващ цялостно на
шия нов, творчески живот. Ус
поредно с това трябваше да се 
отрази н,ашето ново строител
ство, нашето славно младежко· 
бригадирско движение, подви!'а 
и постиженията на нашите ми
ньори, борбата за популяризи
ране на ТКЗС, да се популяри
зират наши научни постижения, 
кооп. производство и пр. и пр. А 
тази задача можеше да се по
стигне само чрез изграждане на. 
един издържан идейно-художе
ствено и технически културен
филм. В този отдел бяха при
влечени нашите .най-добри фил
мови майстори, като Бончо Ка
растоянов, Захари Жандов, Ст. 
Христов, Ал. Вълчев и др. Чрез 
rях и r rюдобрената макар и И� филма .Сватба па село". 

. рактер на фестивала, цри стро
гостта и общо взето хладното 
отношение на журито къМ:,Бъл
rария, това е голям успех. за 
нашата млада кинематография, 
ко,;то показва, че тя е на прав . 
път. 

Филмът „Хора всред обла
ците" е на талантливия наш ху
дожник-оператор Захари Жан
дов, който е автор и на филма 
,,Един ден София", а сега ра
боти върху новия си филм „Бъл
гарската гора". Зах. Жандов е 
художник със свеж романтичен 
поглед, с чувство към красота 
на кадрите, емоционална наси
теност, богатство в светлинните 
багри и динамичност в монтажа. 
В неговия филм, макар и посве
тен на една научно-популярна 
тема (посветена на нашите ви
сокопланински метеорологически 
станции, тяхната работа и тях
ното значение) се чувствува ед
на вът.решна динамика, която 
увлича• и държи в напрежение. 
Тези качества, . както и техни
чески издържаните снимки, май
сторски· отрязани и наситени с 
богата светлинна тоналност, са 
направили от този филм една 
продукция от европейски мас
щаб, което с пълно право й е 
спечелило една от първите го-
леми награди. 

,,Сватба на село" на Ст.

лристов е посветен на нашия 
загиващ селски бит. В сътруд
ничес:rво с ръководителя на Ет-· 
ноrрафския музей - Хр, Вака
релски, Ст. Христов е успял да 
пресъздаде цялостния сватбен 
обичай и обреди в едно кюстен
дилско село, като се започне 
от сватосването и се свърши 
със самата сватба. 

Това е по начало един би
тово фолклорен филм, който е· 
свързан с конкретни данни и 
като така ограничен в художе
ствените възможности и сво
бода. Но въпреки това, Христов 
е успял да отреже най-характер-

з 



1,01'0 эаJnаш.ия1'iумиращ1'фотиюi--. 
най-емоцщталното и най-бито• 
,во наситеното. Снимките му тех
нически са също така на голя
ма висота, богати откъм свет
линни нюанси. В монтажа в 

· различие от този на Жандо; се
чувствува една по-голяма про
стота, но зат.ова пък повече хро
•ннкалност. Филмът е една закръr
•лена и изчерпателна в художе
ствено отношение кинокартина, 
която ще запази един интересен 
,сватбен обичай на село и у нас, 
. а с, това ще допринесе за опоз
наване от чужденците на на
шите битови характерности. Тук 
и музиката, която е също така
фолклорна, играе значителна ро
ля за · художественото офррме-
1ше на картината. Всичко това е 

-.предизвш{ало. голям интерес и 
весело възбуждение всред чуж
•дестранната . публика във Вене
.· ция, и осигурило заслуженото от
личие.· 

Всички изпълнители в този 
филм с.а хора от- селото, никога 
не .излизали нито на сцена ни
то пред филмовата камера: Да 
се справиш с . тези хора, да rи 
включиш в една {>аздвижена ком

-позиция, оживена, убедителна, 
-жизнено наситена и да tи до-
ведеш до едно истинско г.рти
-стнчно изпълнение, е необхо
димо да притежаваш режисьор
ски похват и у.сет. Ст. Христов 
има това качество. 

Овладяла политическата хро
ника и културния, документа
. �ен н научно-популярен филм,
нашата кинематография с богат 
опит и смелост, с подготвени 
-кадри може да премине и към
художествено-игралния филм.

Затова вече се . правят се
риозни приготовления, за да мо
же през предстоящия снимачен 
-сезон да се извъртят поне два 
български игрални филма с ак
.тюел•:а тем.атика. В това . отно
. шение главен проблем остава 
сценарийният. У нас липсват 
подготвени писа,:елск1J кадри, 
които биха могли да отговорят 
на тази нужда. 

, За да може да се разреши
и ·този проблем биде поканен и
през м. м. ноември и.декември м. 
r. работи у нас един от извест
ните съветски филмови сцена
рнсти-К. Исаев; С негово съ
действие и под негово ръковод
ство няколко наши писатели ра
ботиха над определени сценарии,
!(О.ито, да се надяваме, ще бъ
дат на съответната висота в ху
дожествено и идейно-политиче
ско отношение, за да могат да 
послужат за изразяване на на
шето творчески възходно време, 
осветено от новата Димитров
ска конституция и историческа
та декларация на Отечествения 
фронт.

По този изпитан вече п�т 
нашата кинематография, наред 
с изграждане на една модерна 
и задоволителна техническа ба
за, ще върви към. нови завоева
ния . във филмовото изкуство, 
което изцяло е поставено в услу
га на нашия народ в борбата 
за мир, благоденствие н социа-
лизъм. 
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_Вера Марецная в ролята„иа Варва а а - v • ( ,v,е•сеевна във филма aJ чю·елкаrа в л11во като - абитурнеиrка 8 АЯаIО 

- като "\ъnrоrоднwИВ учитетtа) 
' · 

тънка де
. 
войка, почти дете, с

люляково клонче,с очи, кои
то гледат любопитно и до

верчиво на света, и съвсем ста
ра, пълна жена -. двете роли 
се изнасят от една изпълнител
ка ,..... Вера Марецкая, една от 
най-добрите драматически арти
стки в Съветския съюз.�· 

.Всяка роля, казва Марец
кая, - е среща. А срещи и�rа 
различни. Срещата с Варенка 
беше среща с прекрасен човек. 
Аз я обикнах. Аз я уважавах. 
Плени ме нейната душа, ней
ният светъл и добър ум • 

Неотдавна имах среща с 
.Госпожа мннистершата". Беше 
ми интересно как ще излезе 
актьорски ми беше интересно: 
защото ролята бе остра, гроте
скова. Но сега не ми се иска 
да, се_:срещам: rс;_тозн,.;,;чужд,.;эа 

младо, а после и старо. Но беs
крайно милото и живо лице на 
актрисата под грима ставаше 
чуждо и неизразително. И Ма
рецкая решила да играе без 
грим • 

.• Аэ мога да »rрая роля в
на по-млада•, - казала тогава 
тя, и това никому не прозву
чало като дързост, защото Ма
рецкая притежава особен тaлalir 
и поразителна памет за усеща
нията и тяхното изразяване, усе

мен човек, противно ми�е да . щц_нията, които актрисата е на-
влизам в неговата кожа. блюдавала у себе си и у други-

Ролята на .селската учител- . те IJ които е запомнила за цяJI 
ка• е вече изиграна, и ми е без- живот. И тук необикновената й
крайно тъжно : как ще се раз- способност за превъплощаване
деля с Варенка?• . се състои в това, че лицето на 

;i,, И като деврйка в като ста- Марецкая, нейните очи ·- уди
рица Марецкая се е снимала вителио точно отразяват чув
почтн без грим. За първата про• · ствата, усещанията иа. детето,
ба я гримирали, като със вснч- които тя помни, с•· които. живее.
:хи средства се опитвали да на: Играейки Варенка, актриса
правят лицето на артистката та нито веднъж не се .поддала

на умората. При снимките в 
едър план нагласяването на ос
ветлението траело дълго, сним
ките били повтаряни много пъ
ти; но артистката търпеливо пре
стоявала цели часове пред апа
рата. 

Човек с необикновено остра и 
бърза впечатлителност и горещи 
и искрени чувства, Марецкая е 
същевременно артистка, · която 
великолепно владее актьорската 
техника. 
· На хората, които за пръв
път работят с нея, би могло да 
се стори, че именно техниката 
й дава възможност да се , пре
образява мигновено. Но скоро те 
разбират, че ако техниката й
помага, то вътрешният огън и
необикновеният талант на ар
тистката са, на които, в същ
ност, се дължи големият й ус
пех във филма • Селска ·YЧfl· 

Сцена из филма .Учителн'ата". 
телка•. 



Така е бцл наричан вепнкият руски учеи 
,i пътешественик Никопай Николаевич Мик
лухо-Маклай,, който с научните си трудове 
и изследвания· . е опровергал реакционните
теории за висши и низши раси. · 

Пълният с драматически конфликти жи
вот на .проrресивния руски учен стана тема 
на новия съветски филм .М1тлухо-Маклай". 

· По-голямата част от живота си този за
бележитепен човек е прекара'л на островите 
в Океания. При . постоянното си общуване с 
туземците на Нова Гвинея той се е стремел 
да види със собствените си очи, какви хора 
са чернокожите и дали се раЗl!Ичават от бе- . 
лите толкова много, както е било прието да 
се мисли. Той не. вярвал на учените, които с 
трудовете си създавали пропаст между . чо,, 
вешките раси, като твърдепи, че низшите, 
т. е. цветните раси са обречени от самата 
природа да са подчинени на висшата бя-

рали Миклухо-Маклай да посвети своя жи
вот на защита на\ цветните народи • 

. • Аз исках да разкажа истината за чо
вешките · раси. Кому ? - На обществото, на 
което е нужна лъжата. .. Но аз вярвам, ще 
дойде ден, когато моето отечество и целият 
свят ще се освободи от човекоомразните пред
разсъдъци, и равноправието на всички нации 
и раси ще стане велик и прекрасен закон на . 
всички народи в света•, - говори в последс 
ните кадри на филма умиращият учен. 

Авторите . на кинокартината_ опредепили 
нейния жанр като .научно-художествен•, ко
ето предизвикало не малко спорове всред 
кинематографистите. Успехът на филма решил 
този спор в полза на авторите - сценари
стите А. Спешнев и В. Волкенщайн и режи
сьора А. Разумни. Това е игрална кинокар
тина с актьори, декори, костюми; увлекател
ният сюжет на филма е направен· съобразно 
всички закони· на драматургията. И в същото 
време това е сериозна кинолекция,� съдържа
ща изобилен научно-познавателен материал 
по антропология. 

      лата раса. Трудовете на Миклухо-Маклай, дневни
ците му, иконографските материали, биогра
фията на учения, писмата, писани до него 
от Лев Толстой - всичко това е било изу
чено от създателите на филма. Известният 
съветски антрополог, проф. Я. Рогински е 

Миклухо-Маклай се"интересувал от фак• 
н1те. Изучвайки цветнокожите;-той дошъл до 
неопровержими изводи, :че целият "опит на 
науката н самият живот опро

.
вергават лъжата 

за висши и низши раси. Тези 1rэ1юди нака- · бил от самото ·начало на ра
ботата по филма научен съ-
ветник. 

Ако ли всички декори на 
сцените, чието :цействие ста
вэ·"в":Петербург, Лондон, Сид
пей,"'са,Правени" по ... скици на 
художниците, то цялата гви
нейска' част на филма е въз
произведена по акварелните 
рисунки на самия Миклухо-
Маклай. ·_ 

Маските· на диваците и 
битовата покъщнина -са точ
ни копия от изложените в 
музеите оригинални мате
риали. 

С. Курилов и r. l)иrориева във фиnм11 .Риц11рят на черното племе". 

Снимачната група е пре
карала ·няколко месеца на 
черноморското r крайбрежие, 
където е'"било�построено nа
пуаското селише Хоренду. По 
време на снимането това се
лище е : · -било обитавано не от 
руски актьори, а от група 
негри - граждани на Съвет
ския съюз, конто научили за 
благородната идея на филма 
и се съгласили да вземат уча
стие в неговото създаване. Ро
лята на папуаса Ура - прия
теля на Миклухо-Маклай, се 
играе от актьора негър Вей
Jt__анд Род. Нашата публика 
познава този актьор от фил
ма .Петнадесетгодишният ка
_питан•. Ролята на Малу се 
изпълнява от негъра Робин
зон - инженер в един от 
московските заводи. Ролята 
на момчето се играе от Джим 
Колмогоров - син на негър 
и рускиня, колхозница от Ка
.riужката област. Когато nо
моtIIНИК•f>ежисьорът (от tсту-Иэlфнпма „Рицарят на черното nпеме• (.МиКJJVхо-Мвилаll"). 

дията дошъл в колхоза да търси подхо
дящо момче, на дружните повиквания на 
селските деца: ,Джим !" - се обадил 
13-годишен мулат, говорещ чисто руски
език.

Останалите роли са разпредепени между 
негри - потомци на едно африканско племе, 
подарени някога от техния цар, на Екате
рина 11, и живеещи сега в Абхазия. Всички 
те отлично говорят руски и работят в раз
лични области : между тях има фелдшерJаJ., 
преподавател. във висше учебно за1ведение, 
шофьор, колхозници. 

'<В ролята на Миклухо-М,аклай дебютира 
С. Курилов - артист от театъра на кино
актьора. Той е създал правдив, благороден 
образ на големия руски учен и забележите
лен човек. Ролята на жена му Маргарита се 
играе от �ртистката Г. Григориева; немският 
мракобеснически учен и колонизатор Бран-
длер - от актьора М. Астангов. 

Кинокартината е. снимана от оператора 
Б. Петров. Музиката е написана от компо
зитора Н. Крюков (.Адмира,'! Нахимов" и др.). 

Производство на Московската студия за 
научно-популярни филми. 

·б



Сцена нs с„аетскня филм .Млада г■ардия", В. дясноМ- М�симо Серато и малката артистка Мария Пасколи в италиансr<ия филм .Мал„r< старинен с"кт". 

СССР 

Нови вино1:еатри в Литьа 
За 30-годишнината на Ок-

, томврий\:кат.а революция в Лит
ванската ССР са били пуснати 
в работа 34 нови кинотеатри. 
Към края на годината общият 
брой на селските кинотеатри в 
републиката в сравнение с ми
налата година iце"бъде удвоен. 

Озвучени на киргизки езнк 
филми 

Една бригада от киносту
дю1та .Съюзмултфилм•, изпра
тена в Киргизия от м-вото на 
кинематографията в СССР, е 
завършила дублажа на филма 
• Клетва•. Озвучени са на кир
гизки също .Великият прелом"
и .Адм.ирал Нахимов".

Открит е Ленинградският дом 
на киното 

След известно прекъсване 
открит е отново Ленинградският 
дом на киното. На тържестве
ната вечер председателят на 
управителния съвет на домii -
режисьорът Л. Трауберг ,е ro
вopиJL за работата на ленинград
ските студии. Показани са били 
откъслеци от намиращите се в 
производство филми .Великцят 
Jieкap• и .Животът. в цитаде-
лата•. 
Подобряване квалификацията 
на киноработниците. в ССС_Р 
· Във ВГИК, Москва, и ЛИК,
Ленинград, са организирани от
деJ!ения за подобряване и усъ
вършенствуване . квалификацията
на творческите, инженерно-тех
нически и ръкоiюдни работни
ци в кинематографиJ:Jта.

При двата института щ'е 
бъдат зачислени общо 149 души. 

Млади кинорежисьори в 
,.Ленфилм" 

В студията .Ленфилм" мла
дите режисьори А. Гранник и 
В. Радионов, завършили наско
ро вгик - K,!JaCa на Козинцев, 
са ·започнали постановката на 
филма „Спътници•, според едно
именната повест на В. Панова. 
Сценарий - от А. Галич. Ръкос 
11оди постановката Г. Козинцев. 

б 

·с,,Алишер На.вой"
!:! Ташкентската киностудия 

са!Jзавършени ·снимкr1те на исто
рико-художествения филм „Али
шер Навой", посветен на голе
мия поет на Узбекистан - Али-
шер Навой. 

Кинокартината ще се про
жектира по екраните на· стра
ната по време на празнуването 
500-годишнината от ра·ждането
на поета.

Нови ф1:1лми 
. .Победа·-по пиесата на лат
вийския писател В Лацис. Сце
нарий - М. Блейман и К. Исаев. 
Режисьор-Ал. Иванов ( ,,Синове" 
и др.). Оператор - Едуард 
Тисе. Драматичен филм за съпро
тивата на латвийския народ сре
щу германските завоеватели през 

„последната . война. Участвуват 
най-добрите актьори от латвий
ските театри. 

.Руският вr,прос· - по из
вестната пиеса на К. Симонов, 
която се .играе и у нас. · Сцена
рий и режисура .:..... Мих. Ром 
(.Ленин през 1918 r." и др.). 

.Животr,т в разцвет• -
цветен филм за живота на забе
лежителния руски учен · Влад. 
Мичурин, наречен .Преобразо
вателят на природата•. 

Времето преди революцията. 
Опитите и изследванията на го
лемия учен се посрещат с раз; 
дразнение и недоволство от 
реакционните кръгове на ста
рото рбщество. Служителите ·на 
религията го анатемосват като 
безбожник, разрушител на . бо
жия свят". Но ·нито преследва
нията, нито· съблазнителните 
предложения на американските 
търговци не отклоняват учения 
от работата му, от ·вярата в 
успешния край. Неуморимо той 

. 

отглежда нови видове плодове и 
ягоди, които да издържат на 
студ и суша, които'"да виреят 
далеч на север. 

И настава времето, fза което 
ученият е страстно мечтаел. Идва 
Великата социалистическа рево
люция. Мичурин получава по
кана от Ленин да дойде в 
Москва. Пред големия учен се 
разкриват огромни възможности 
за работа. Не пречки и преслед
вания, а. нсестранна помощ по
лучава Мичурин от съветската · 
власт. Той и Калинин мечтаят 
за времето, когато цялата страна 
ще се превърне в цъфтяща гра
дина. 

Режисьор и сценарист на фил
ма е Ал. Довженко, режисьор на 

· филмите „Арсенал", ,,Земя",
,,Аероград", ,,Щорс" и др.

с.·д. Щати 
Италианският . режисьор Марио 

Солдати е заминал за Холивуд, 
където ще постави нов филм с 
Алида Вали - ,Даниел. Кор
тис·. Това е третият филм на 
Алида Вали в Америка (цървият 
е • Случаят Парадайн", · а вто
рият - ,,Чудото на камбаните"). 
Марио Солдати до сега е режи
сирал в Италия два филма с 
Алида Вали : ,,Малък старинен 
свят" и ,Евгения Гранде". 

* 

Фирмата РКО снима в Париж 
кинокартината „Берлин Експрес". 
Голяма част от филма ще бъде 
снета и в Германия. 

Работят се и следните филми : 
.Г-н Блендинг qmpou сr,ну

ванатn кыла•, с Кари Грант и 
Мирна Лой ; .Рашел•; с Лорета 
Ю.нг; .Не плач.и повеч.ен, с Кари 
Грант, режисьор - Алфред Хич
кок; .Айвенхо·, в техниколор. 

Франция 

Киното против воАната 
· Във Франция':е било образу

вано по почин н.а двама филмови 
режисьори дружеството „Киното 
против войната", което има за 
цел да съдействува чрез киното 
на борещите се против войната. 

Много писатели и обществе
ници::във връзка ��това са lиз
J{азали своето одобрение: · Чле
нът на френската ''академня:на 
науките, Андре Зигфрид, изпра: 
тил до управата- на дружеството 
поздравително писмо, което за
вършва с думите : " .... Поздра
вявам :Ви, загдето сте насочили 
по такъв път Вашата дейност и 
Вашия талант•. 

Англия 

Фирмата „Лондон-филм• е 
ангажирала Кари Грант за из
пълнител във филма .Дяволска
наслада•, който ,це се снима 
тази година. Кинокартшщта раз
казва за авантюрите на един 
дявол, слязъл на земята (Кари 
Грант), и неговите премеждия с 
един ангел. 

* 

,В Англия се снима .А'lна
Каренина·, ·с Вивиян Лей · 11
главната роля. 

* 

Режисьорът Алфред Лийн 
ще снима филма .Пливер Твист•
по романа на Чарлз Дикенс. За 
тази цел той избира между 
2,000 деца подходящо за ролята 
на малкия Оливер Твист. 

* 

Снима се кинокартината 
• Черl!ечите обуща", по една
Андерсенова приказка. Външни
те снимки ще се правят в Па
риж и Монте Карло, а вътреш
ните - в Лондон. Режисьор на
филма е Майкъл Поуел.

• 

.}!{ивот1,т е нищо без· 
душща•. е ,най-новият филм на 
Джеси Маткiс (от филма .Мо
мичеtо от Темза"). 

. 
*,

• Черният Нарцис• е за
главието на един от най-новите 
английски цветни филми. Главни 
изпълнители са : Дебора Кор 



(нова киноартистка), Флора Роб
сои и Сабу. 

* 

Ето някои от процзведените 
напоследък в Англия филми : 

.Бялата кръчма•, с Мад• 
лен Карол и Ян Хънтер. 

.Криминалният репор
тер•, с Джон Блин и Жаки 
Брент . 

• Крепостта·, с Джеймс
Мейзън и Роберт Нютон. 

.Рицари нп свободата·, 
производство на "Емпайър;_,филм•. 

.lfe спирай до Ню-Иор,f•, 
с Ана Ли, Джон Лодер, Франк 
Целнер. 

.Аз срещчах едuн убиец·, 
. с Джеймс Мейзън, Памела К\:· 

l!ИНО И др. 

Югославия 
В Босна и Херцеговина строят 

кина с помощта на доброволни 
бригади. От началото на тази 
година са завършени 5 нови 
кина с общ брой на местата 
1458. След свършване на ВОЙ· 

ната ·били отворени два пъти 
повече кина отколкото· преди · 
войната. 

Чехословакия 
Чехословашката кинематогра

фия f.ще чествува тази година 
50-rодишния си юбилей. По този
случай ще бъде открита юбилейна ·
кино�изложба, в която ще е от
р·азена историята на чехословаш
ката кинематография, и по-спе
циално - на�национализираната
чехословашка f;кинематоrрафия,
във връзкаJс;двеrодишния дър
жавен план.
Кинотеатри с теснофилмови 

апарати 
Сега в· Чехословакия са в дей

ствие 136 кинотеатри с тесно
филмова апаратура. В тях се 
прожектират 100 пълнометражни 
звукови филми в . 356 копия. 

Курсове за сценаристи в 
Братислава 

В Братислава са открити 
курсове за сценаристи и кино
актьори. Курсовете са органи
зирани от Словашкото кинема
тографно общество. 

Нови филми 

Прожектират се вече новите 
филми; 

.Предчувствие· - по ро
мана на Мария Пуйманова, ре
жисьор О. Вавра. Главната роля 
е поверена на Наташа Танска, 
която след шест години се явя
ва отново на чехския екран, то
зи път не като 12-rодишно мо
миченце, а като очарователна 
девойка на 18 години. Участ
вуват още: Тереза Бързкова, 
Хрушински, Я. Мареш, и редица 
млади талан.ти, за които "Пред
чувствие" е първата крачка към 
киноизкуството. Във филма има 
много външни. снимки, горещо 
лято, млади студенти във ва
канция, плаване, игри. Младежта. 
е показала тук своя талант, све
жес.т к. естественост. 

• Портрет• - по извест-

Сцена из чехословашкия фил . Портрет" по .Гогол. 

ната rювест на Гогол. Режи
сьор - Славичек, оператор· -
Ян Рот. Участвуват •iJ3л.· Шме
рал, Карел Достал, Люба Скор-
жепова и др. · 

• Тримата ··приятели· -
комедия по идея на Иржи Браз
да, . разработена от режисьора 
Вацлав Васерман. В главните 
роли участвуват Л. Пешек, И 

Грус�и Фр. Зварик. Централната 
· женска роля се изнася от мла
дата артистка Ире�а Качиркова.

. Италия 
Италианският режисьор Ал

берто 'Латуада ще започне сни
мането на новия си филм:.�.Ко-. 
рабокрушение•, който има за 
сюжет любовта на един� негър 

Сцена из английския филм .Ни�олас Никълби" по11\Чарлз. Дикенс. 

и бяло -момиче. .Главните роли 
ще се изпълняват от Карла дел 
Поджио и Джон Китцмилер (из
вест·ен артист-негър); · :' ·,•·� 

* 

Нино Мартини изве�т-
ният италиански ; певец и кино
артист който от дълги години 
е в Съединените щати, е бил 
поканен да участвува в един 
италиансJш музикален филм, кой
то ще се снима в Милано. 

Мексико 
Съюзът на киноработниците 

в Мексико е ·създал един инсти
тут, който да определя всяка 
година най-добрите произведенця 
на мексиканското кино, като им 
раздава съответни-�;е наrради. 
През месец юни 1947 r. са били 
раздадени наградите за 1945 и 
1946 година. 
. За 1945 r. получават на

гради; филмът .Колибата",к!l.
то най-добър филм през година
та Долорес дел I:>ио - за най
добра артистка, и Доминго Со• 
лер - за най-добър артист. На
града за най-добра режисура по
лучава Педро Армеliдариц, със 
специална благодарност за него
вата дейност цо „ издигане на 

мексиканс·ката кинематография. 
� ;За 1946 r. награди п�луча

ват;: филмът .Влюбената , ка
то най-добър филм през година
та Мария Феликс - за най
добра артистка, и Давид Силва 
;_ за· най-добър артист •

НQрвегия 
В�Норвеrия . има около_ 200 

кина. · От [тях 98 са градски· 
Столицата [Осло има 10 пре
миерни и 8!второстепенни_ кина. 

България 
Дом на кино и �фото:' 

културата 

Преди два месеца в·:София 
бе открито Дом ца кино и фо
то-културата, който бързо стана 
център на tоживена к�лтурна 
дейност и място за среща на 
работниците в киноизкуството и 
фотоизкуството. Всеки петък се 
правят доклади и стават рази
сквания върху прожектираните 
български филми, или по · общи 
въпроси на кинематографията. 
Изнесени са доклади и са ста
нали разисквания върху филми-
те · Силата на слабите", .Бе• 
съ;": ,,Хора всред облаците", 
Сватба на село", "Един забу

;ен свят". Изнесени бяха и до• 
клади за звуковото кино, от д·Р 
Ив. Боров, и за тесния филм, 
от Стоян Христов. 
Тържествена премиера и пуб-
лично обсъждане на филма 

,,Учителката" 
На 9. II. в кинотеатър "Ре

публика" се състоя тържестве. 
· на киновечер по случай премие

рата на съветския филм "Учи
телката" ("Селската учителка").
Произнесе слово министърът на

Народната просвета, д-р К. Дра
малиев. След прожектирането
станаха'разисквания,�в които бе
отразено дълбокото вълнение на
публиката, предизвикано от този
истински блаr�роден филм .

7 
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,,СИРЕНА" 

Във филма .Сирена• са пресъздадени ня
колко героични страници от борбите яа чех
ското работничество за социална и полити
ческа свобода. За сценарий на този филм е 
използуван известният роман на именитата 
чехс.ка ·писателка Мария Майерова, от който· 
режисьорът Карел Стекли е създал една 
вълнуваща до сълзи, героична картина.· 

Сюжетът на тази картина третцра една 
от големите стачни борби на минните работ
ници от минния и металургичен завод при 
Кладно, станали през 1889 rод. и завър
шили с разгром и десетки невинни жертви. 

В зората на зараждащия се социализъм. 
когато работническите· маси започнаха да съз
нават_ своята сила и единствения път за из
воюване по-сносен човешки живот, стачката 
стана тяхното единствено бойно средство, за 
да принудят €амозабрави11ите се и всевластни 
техни господари· експлоататори. Но тогава 
липсваше опитът, липсваше познаването на 
научния борчески марксизъм и затова стач
кит.е избухваха стихийно, стачниците се по
даваха на -провокации и ексцеси, които да
вахао повод да бъдат разгромявани самите ра
бо'!'нически движения. 

'I_"акъв е и сюжетът на „Сирена". Недо
волни; отчаяни, работниците обявяват. стач
ка, която постепенно се разгаря и привлича· 
дори и хора като Х_удец, който като майстор 
от машинното отделение е сравнително по
добре от минните работници, та дори и мла• 
дежта и децата. По този начин стачката се 
превръща в истинско народно' движение. То 
има всич_ки изгледи да се наложи и принуди 
собственика на мината към отстъпки. Но тук 
имен_но работниците, които успешно се спра
вят ··със стачка-заместниците, изпадат в от
чаяние и прибягват към ексцеси, които дават 
повод на техния господар да прибегне до по
лиция и. войска, която разгромява цялото 
стачно движение и безчовечно избива не 
само· работници, но и жени и деца. А през 
това време зловещата сирена все така · вла
сmе и яамо11.чиво призовава к,�.м работа. td 

сломените работници отново трябва да се 
в1орнат на работа там, още по-угнетени и обез
правенi!. · 

Но те не униват. Те вече знаят, че въп
реки всичко това е техният единствен път за 
извоюване свобода н социално равноправие. За
това именно Худцова заявява: • Ти не ще ни 
уплашиш I Ние 'Пак ще се върнем и тогава 
ти ще млъкнеш!" Защото в сирената тя и 
всички работници чувствуват експлоататор
ската власт на своя господар. 

По пътя на едно здраво, реалистично из
куство е пресъздадена цяла една епоха на 
зараждащото се работническо движение в 
Чехия и Средна Европа,- предаден е топло, 
човечно и сърдечно животът, мъката и на
деждите на работничеството, тяхната борба 
и техният несломим дух. 

Мощно, свежо и ново изкуство диша от 
тази картина на вдъхновения чехски режи
сьор Карел Стекли, който в лицето на Лади
слав Бохач, изпълняващ ролята на Худец, 
Мария Вашова, в ролята на неговата жена, 
малката и .  високо талантлива Павла Суха и 
др., е намерил прекрасни сътрудници, които 
дават живи, реалистични, убедителни об
рази. 

- Тук трябва да се отбележат и прекрас
ните снимки на оператора Я. ,Тузор, които 
са. наситени със живот, пластичност, богата 
светлинна тоналност и углъбено майсторско 
виждане, както в пейзажа, така и в компози
цията и масовите сцени. 

Както във всички чехски филми и тук му
зиката е не само съпровод на картината, но 
допъл-ва нейния живот, задълбочава и тълку
ва с увличащо и убедително проникновение 
духа на всяка сцена. 

П0ради всичко това, никак не е чудно, 
че ТФЗИ филм получи най-голямото отличие на 
фестивала във Венеция, състоял се тази го
дина, а именно .• Голямата международна на
града на град Венеция", където се състе_за
ваха филми от цял свят, като освен това, 
композиторът Е. Ф. Буриян получи отделна 
премия за музm:ата си в този филм. 

'ff. ::Ji'JpaR(l.д.llН 

,,УЧИТЕJIКА ТА" 

В тази кинокар-тина. се разкрива с нео
бикновено проникновение дълбоката човечност 
на съветската култура, великия съветски хуманизъм, който се корени още в произведе
нията на големите руски класици, но разц'ьф
тява напълно в съветското изкуство на со
циалистическия реализъм. 

В историята на rероична�а учителка Варвара Василевна е отразен най-драматич-. 
ният период от живота на съвет.ска'tа стра
на. Като филмов сюжет този период е твър
де дълъг, за да бъде вместен в рамките на един сценарий. Авторите на филма, обаче, поучени от сценарийн11я опит на филма „Клетва", са успели да се справят със своята задача. От ,,Учителката" те са направили стройно фил
мово произведение, чиито отделни части са сюжетно свързани чрез главната тематическа задача - показване борческия идеализъм на съветския човек, устремен към издигане на човещината в хората, към ликвидирането на тяхната изостаналост, към преустройството на живота . в социализъм и кому-низъм. . 

_В лицето на Варвара Василевна е пресъздаден, именно, образът на героичния съветски човек. Дълбоко затрогващата игра на прекрасната артистка Вера Марецкая, създателка на този образ, е и главната, духовната спойка между отделните епизоди на филма който израства целостен, без скокове и праз: 
нини. 

През време на войната съветските· ху
дожествени творци трябваше да учат народа 
да мрази хитлеристкия враг. След победата 
те отново се върнаха към човека, към него
вото щастие, към красотата на живота. И 
какво може да даде съветското изкуство в

изпълнението на тази задача, показва фил-
мът .Учителката•. 

• Човек е създаден за да бъде щастлив
казва Вера Марецкая - и в нашия филм е по
казано какво върнахме ние на света с наша
та победа•. 

.Ние не ще се изморим да мразим ония, 
които искат да попречат на човека да бъде 
щастлив- и да създава щастие на другите, но 
ние умеем да обичаме, защото сме твърдо 
уверени, че същността на човека трябва да 
бъде любовта, оптимизмът, доброто и жела
нието да живее не само за себе си• - каз
ва режисьорът Марк Донски, който след 
„Дъrа" и .Непокорените" създаде едно от 
най-ярките художествени творения на съвет
ския хуманизъм -филма „Учителка та". 

Ето - това са художниците на социа
листическия реализъм, неразривно свърза
ни с народа, с неговите жеJ�ания и борби, 
правдиво отразяващи в изкуството си исти
ната за живота. А тази истина за тях е вся
кога една - истината на човеl(а и неговото 
щастие. 

Филмът .УчитеJiката" затрогва· зрите;1я 
не само с дълбоката си поетическа задушев
ност, но и с онова, присъщо на съвет
ската култура отношение към децата, което 
получава тука висшия си емоционален израз. 
За пръв път пие чуваме от устата на един 
учител, че ИСl(а да научи децата не само да 
овJiадеят научното знание, но и да мечта11т. 
В тия прости сърдечни думи на Варенка 
пред селсl(ите деца е изразен дълбокият и 
сложен проблем на възпитанието и образо
ванието на съветския чов<:;к - строителя на 
комунизма. 

f'fa.цJfl,e.л.P-й MaЖ.etiUJ 

,,ПОДВИГЪТ НА РАЗУЗНАВАЧА" 

Великата отечествена война, ко11то с1о
ветските народи водиха в защита свободата 
на своята родина, за дълго време ще бъде 
богат извор .на теми за художествено пре-, 
създаване. ,,Подвигът на разузнавача", про
изводство от 1947 r. на Киевската киносту
дия, по колективен сценарий на К. Ф. Исаев, 
.!Vl. Маклярски и М. Блейман, рисува малко 
известната дейност на съветското разузна
ване в еqрбата му срещу неприятелския 
шпионаж. В· тази борба, борба не по-малко 
героична от борбата на-самата фронтова ли
ния, израства с цялото си величие образът 
на разузнавача. Това не е обикновеният шпио
нин в служба на разузнаването в капитали
стическата държава, за когото най-честите 
.подбуди за опасната му работа са влечение
то към авантюристичен, напрегнат живот и 
възможностите за бързо и лесно забогатява
не. Съветският разузнавач е нещо съвсем 
друго. Това е същият съветски воин-патриот, 
който е готов да жертвува всичко свое -
любима жена, лично щастие, дори живота си 
в служба и в защита на великата социали
стическа родина. И затова съветският воин
разузнавач изпъква в нашето съзнание като 
„разузнавач", а не като „шпионин", понятие 
синоним на съчетани отрицателни качества. 
За съветския воин е гордост и чест да бъде 
във военното разузнаване.Тука са най-верните, 
най-смелите, най-съобразителните,· най-твър
дите съветски хора. 

На премиерното представяне на кино
картината, пребиваващият по това време в 
странг.та ни съветски сценарист К. Ф. Исаев, 
един от авторите на сценария на филма, 
между другото каза, че това, което ще ни се 
стори невероятно, неправдоподобно, е взето 
от самия живот. А тези думи значеха, че· 
съветските· хора изобщо, превъзмогнаха поч
ти невероятни лишения и жертви, за да стиr
на т до победата. Не малък дял за тази по
беда има. и безименният съветски воин-раз
узнавач. В негова чест и слава е създадена 
тази блестяща кинокартина, съчетаваща в 
себе си много нерв, изумително богато и с 
поразителна динамичност развиващо се дей
ствие, изваяни майсторски образи от актьо
рите Кадочников, Бучма, Измаилова и др. 

Йордан Величков 

,,ЗАКОНЪТ НА СЕВЕРА" 

Мишела Морган, Шар11 Ванел, Пиер-Ри
шар Вилм. - безспорно три имена, способни 
да привлекат софийската публика, страдаща 
все още от прекалена доверчивост във све
тилата на западните екрани. Прибавяме към 
това и примамливото, приключенско заглавие 
- и· получаваме претъпкан салон. Когато,
обаче, след час и половина тази тълпа поте- .
че през вратите в обратна посока, човек тряб-
ва да се вгледа добре в лицата на минава
щите край него хора : и най-големите опти
мисти, поклонници на западното киноизкуст
во, не могат да прикрият усмивката си на
неловкост • .•. 

В тази кинокартина има елегантни жи
лиша-дворци на американски мултимилиарде
ри, има съпружеска изневяра и убийство в още 
по-елегантен нощен локал, има съд и лудни
ца, от която героят (Пиер-Ришар Вилм) из
бягва, за да попадне със секретарката ·си 
(Мишела Морган) всред романтичния канад
ски север. Тук на зрителя се _сервира нова 
любовна комбинация : трима мъже и една 
жена. Никой от м1,ж_ете яе спечелм, защото 
J!МИ11'1 У,М!фlJ � U8UDНМlt. м•·- �- e,r е.111•• 

Мари• Вашова във фнл_ма .Сиоена•. 

образието на интригата . • Има много от бе• 
лезите на хилядите, масово произвеждани 
картини, но няма качествата на голямата, 
истински художествена творба. 

Изкуството на режисьора Жак Фейдер, 
човекът, който направи някога .Атлантида•, 
тук не е на висока степен. 

Д-р Ал. Т.

,,ЛУКРЕЦИЯ БОР ДЖИЯ" 

Първото. и най-важно условие за пълно
ценността на едно художес.твено: произведе
ние с историческа тема е пълното съобразя
ване с историческата истина. В противен· 
случай, това произведение rуби в голяма сте
пен от стойността си, дори ако не му лип
сват известни технически съоръжения • 

Такъв е случаят с френската кинопро
дукция .лукреция Борджия". Липсата на вяр
но предаване историческата действителност 
тук се отнася колкото до фактите,· толкова 
до действуващите лица и институти и тях
ното значение- и влияние при развитието на 
обществените отношения. Съвършено неос
нователна от гледна точка на историческата 
истина е тенденцията, прокарана във филма, 
за невинността на папа Александър VI, отно
с110 престъпленията в обществения и поли-

�6\)11е.8 F'абрио 11 1,1:даюк C11oo�er, а -.iil!a _,.. 
цЧ фи.rrмс1 ,.,.l!vи�nи,r Ji·r.,р_пжие". 

тически живот по това време, 1 � 15 век, 
по времето когато папската маст беше в 
своя апогей. 

Прозрачна е тенденцията на създателите_ 
на филма .да поставят църковния папски ин
ститут · и самия папа над тези престъпления, 
ст()варвайки всичко върху личносттта на Uе
зар Борджия, който впрочем е бил кардинал 
(факт, който не се отбелязва във филма) т. е. 
също член на папския институт. 

Тръгнали по този път, създателите на 
филма - сценарист и режисьор,. показват в 
невярна свет_лина и Лукреция Борджия, тази 
достойна партнерка на Uезар и съучастница 
в престъпленията му. 

Вярно е, че Едвиж Фьойер създава по
сочения й образ с голямо майсторство, с много 
финес, женственост и привлекателност, но не
е Лукреция. Същото би трябвало да се каже 
и за изпълнителя на ролята на Uезар Бор
джия, големия френски актьор Габриел Габрио. 

Историята говори; че Uезар Борджия е

бил наистина жесток до. извратеност, груб, 
сладострастен, но същевременно той е бил 
и много хитър, умен и предпазлив ·и такти• 
чеп дипломат и политик. Неприемливо е ис
тинският Uезар така грубо и просташки да 
се храни, да буйствува на публично място и 
излага прест_ижа си. • • . 

· 
Многото сцени пълни с еротика, всевъз� 

можните убийства чрез отравяне, одушване 
и др., публичното изгаряне на бунтовника
монах са средства, конто поразяват, но не въз• 
питават, ·не поучават, нямат художествена 
стойност. 

Във филма не се вижда основният еле
мент, който движи действието. Според на
именованието би трябвал0 да се очаква, че 
този движещ елемент ще е Лукреция Борд• 
жия. В същиост най-малко тя е, която заема 
централно място в развитието на действието. 

.Лукреция Борджия• прилича на мону
ментална постройка с много кули, еркери и 
украшения, в която не живее никой •. . 

Йордан Велич.нов 

,,ИЗМАМА" 
Излизайки от кинозалата след прожекти 

рането на .Измама•, човек, колкото с недоуме
ние, толкова с отвращение се запитва: нима за 
това умиращо капиталистическо общество, 
за неговия морал, за неговото „изкуство", 
великият френски трудов народ, борещ се 
днес геройски и достойно за по-добър чо
вешки живот, трябва да бъде потискан, бит, 
стрелян ? За запазването на какво ценно и 
морално се гласуват днес тези драконовски, 
антиработнически закони ? 

За да останат да живеят хората от рода 
на героите в кинокартината, които експлоа
тират, скучаят, безобразно развратничат и за 
·развлечение играят на· благотворителност 1

Другояче 6и стоял въпросът, ако в това 
човешко блато бяха просветнали лъчите на 
истински човешкото, хубавото. Едно средство, 
колкото обикновено, толкова и сигурно беше 
необходимо да се покаже като изход за без
пътния живот на героите от „Измама." Това 
е трудът, обществено• полезният творчески 
труд. 

Но това ценно липсва. И човек недоу
мява, каква е обществено-възпитателната роля 
на филма. А товi1 е кинокартина, на която 
не липсват отделни качества : добра режи
сура и актьорско изпълнение (Габи Морле), 
добра снимачна и звукова техника. 

• Останалото е измама• - както казва
Ник. Йонков-Вапцаров.

й_орд.Вм. 
(По о n '1!. n '" А 11' а на r т J). 11) 



Рисуваните и кукленн фш1ми представля
ват най-младия. отрасъл на чехословашката 
кинематография. Заслужено в чужбина те са 
отбелязали най-големи успехи. В изработва
нето ,им взимат участие няколко млади мъже 
и ж·ени, които, отдавайки се преди две години 
на това ново изкуство, са се осланяли един
ствено на .своя ентусиазъм и талант.' Защото 

Начело на създателите на чехосл_овашкия 
рисуван филм _застана рядко надареният ху
дожник, илюстратор, и сценичен декоратор
Иржи Трънка. Той пое задачата да постави 
чехския трик-филм върху напълно самостоя
телни основи, да го превърне в чисто чехско 
изкуство, което да н� копира Уолт Дисн�й, 
а да върви по собствени:нациqнални пътища'. 

Извор за сюжети 
създателите на чех
ския рисуван филм 
откриха в богатата 
литература на сла
вянски и чехски при
казки': и ;1егенди. 
Първият филм, съз
даден след освобо
ждението, бе по
строен върху леген
дата .Дядо садил 
ряпа". Вторият -

. ,;Животни и разбой
ници" спечели на
града на междуна
родния фестивал в 
Кан •. Следваха фил
мите „Подарък", 
,,Лисицата и делва
та", .Перак -и СС", 
„Хайде, готово·!" и 
,,Пощенска приказ
ка" (по разказ на пи
сателя Карел Чапек). 

РежисьvрКdТа .Херми_на Ти;Jлnка н::1 работа r1_0 филма „Бунтът на игрrtчните". 

Чехословашкият 
трик-филм, който 
търси да изрази на
чина на мислене, 
проблематиката и 
духовната съш.ност 

всички ония, които се бяха впускали по-рано 
в трик-филма, бяха достигнали до заключе
iшето. че той е една прекрасна, но извън
редно скъпа играчка, каквато един частен 
филмов производител не може да си позволи. 
Едва след национализацията чехословашката 
кинематография стана способна да ПОДI(репи 
това тъй многообещаващо изкуство. 

1.0 

на чехи и словаци, се стреми с нови средства 
да предаде културната зрялост на своя народ. 
Резултатите, които тоя филм е дал в първите 
години на съществуването си, свидетелству
ват, че той успява и ше успее напълно дR 
постигне своите задачи. 

Нов, ценен принос за световната кине
матография са· чехословашките куклени фил-

В ляво - из р1,1сувания фипм .Животни • 
и разбойници'._ 

Горе - из нукпенJ.1я филм „Подноеата на 
щас1ието". В ляво - из РИсvвания· филм 

.. Хайnе. готово 111 

Иржи Трънка 

Из куклt>ния филм „Бунтът на иrрачtfите ... 

ми, ч11ето ръководсгво също пое Иржи Трън
ка. С произвеждане на тези филми в Чехо
словашко сега се занимават две групи : тази, 
наречена 15ратя в трика, и групата на Брента 
в Злин. Известни чехски куклени филми, кои
то са пожънали големи успехи в чужбина са: 
„Коледен сън" и „Бунтът на играчките". За 
отбелязване са и серията филми „Господин 
Всевиждащият•, станали много популярни, 
тъй като осмиват обшествени недостатъци, 
като склонността към бюрократизъм - .Гос•
подин Всевиждащият чиновник", или се борят 
срещу алкохолизма - ,, Господин Всевижда
щият отива на небето" и др. 

Рядко мило действува на зрителя фил
мът .Миша-топчето" - редица приключения 
HIJ малко меченце, преследвано постоянно от 
несполуки. 

Напълно характерен и чисто чехски е 
филмът .Витлеем", една коледна лирична 
сюита, изтъкана върху основа от чехски ко
ледни песни. 

Неотдавна в Прага се състоя премиерата 
на първия игрален чехски куклен филм .Шпа
личек". Скоро се очаква снимането на играл
ния куклен филм „Светулчици", по едноимен
ния роман на писателя Ян Карафият. 

Чехословашкият рисуван и куклен филм 
създава редиuа кинокартини, напълно незави
сими от моделите на чуждестранната продук
ция. Той•следва свой собствен път и всички 
ония, които го създават, работят със съзна
нието, че ръкоплесканията, които техните 
рисувани герои и кукли получават, ги ангажи
рат за нови все по-ценни творби в бъдеще. 

Прu?оди.ла: Б. Rеб'l>р.лова 



GЕДЕ МТЕ ЕТЪЛБА 
От 

E�tllЛ Луд1,иz 

Един малък американски щат (Холивуд 
бел. ред.) е в навечерието на революция . . .  
Причините-подобни на тези,. които причиня-
11ат революциите въобще: хората по върхо
вете. са некомпетентни, техният стандарт се 
11011ижава всяка година. Те управляват само 
чрез силата на парите и притискат към сте
ната хората с талант и познания. 

мична заплата 2000 долара, да бъде виден с 
приятел, получаващ само 1000. 

lV. Кинооператори - едничката група, 
чиито членове.са научили занаята си. 

V. Режисьори - повечето от тях са :,а:
ночна1ш с 11родаване на фи1ши, а�ш ли не на 
ризи :·или презрамки. Неколцината истински 
художници-творци за изключения 

Холивуд с разделен на 7 категории: VI. Продуценти. В никоя страна, в ни
коя област .на изкуството не са били така 
поставяни под съмнение вкуса и таланта, 
както е случаят с продуцентите на Холивуд ... 
Те имат необикновен нюх за това, което пуб
ликата иска, затова, за сметка на приноса им 
към ;:.интелектуалното обедняване на амери
канците, се увеличават .. -техните банкови 
сметки. 

!. Артисти - първата и най-малко по
рицаема от тези категории. Между тях не 
намираме нищо, ос.вен аматьори .. .  Метамор
фозата - самата същина на актьорското из
куство им е съвсем чужда. Те не разбират, 
че водят бляскавия, но къс живот на ослепи
телни пеперуди.' . . Неколцината, наистина 
големи актьори останали в Холивуд - някой 
Чаплин, или някоя Гарбо - постепенно из
чезват. 

II. Музиканти - те умряха като преда
.ели към своето изкуство. 

III. Сценаристи - те сменяват студиите
по-често от метресите си и правят всичко въз
можно да създадат впечатление, че са извори 
на творческа фантазия. Но повечето от тези 
.писатели" страдат от меланхолия, която ле
куват, като се събират само с колеги, чиито . 
седмични приходи се равни на техните. Не
мислимо би било, един, който получава сед-

VII. Разпространители. Те са, .в известно
отношение, най-честните о·т всички, защото 
откровено заявяват, ·че биха могли еднакво 
добре да продават и автомобили, или пира
миди. 

1787. 'Отомар Аншюц из
обретил електротахископа,
пърuоначално построен B"I?B 
вид на диск, а след това 
на барабан. Диапозитиви вър
ху стъкло се осветляват бър
зо от последователното за
палване едно · след друго на 
rейс��рова тръба. 

· Американският фотограф
Мейбридщ_ получил серия 
снимки. от ·животни в движ(• 
ние · · с помощта на много 
снимачни - фотокамери свър
·зани в .батерия".

1882. Рейно свързал своя 
праксиноскоп с проекционен 
фенер. 

Фотографната пушка на 
френския физиолог д-р Ма
рей (1830-1903). за получа
ване на хронофотографни 
снимки (снимки в движение). 

1883. Лонд открива снима
чен апарат с много плаки. 

1885. Забележителни тру
дове на Аншюц върху изгот
вянето на серии от снимки.• 

1886. Художниците Анри 
Рив�р и Каран д' Аш откри
ват знаменития театър от си
луетни сенки в Париж, из
вестен под името .Френски 
се11ки", първоначално на ули
щi Сен-Лазар, а после в ка
бцре Шаноар, в Монмартър. 

· 1888. Георг Истмен приго
товлява целулоидни фото.
филми. 

От всички американс.ки индустрии, кино
индустрията е единстве)!ата, която не е в 
ръцете на експерти, но под опекунството на 
хора, които не са изучавали нито театър, 
нито музика, нито история, нито дори евро-
пейските филми. 

{Из�адки JАЗ книгата "СDажениетс", ·по
местеми в американснОт) списание„ Тайм'') 

ХРОНОЛ!ГИЧЕСНО РАЗВИТИЕ НА 
СЪВРЕМЕННАТА КИНЕМАТОГРАФИЯ 

(П р о д ъ п ж е н и е) 

Патент на льо Пренс за 
апарат, с който се снимат 
серийни снимки върху лента, 
в коя.то спирането на отдел
ните снимки се извършва 
с 1\!еталически перфорирани 
ивици. 

Опит на Левисон с апарат, 
който работи , с прекъсващ 
барабан върху 12 шiаки. 

Проекционният nраксино
скоп на Рейно с рисувани · 
върху лента картини. За спи
ране на отделните картини 
служи металическа . перфори
рана лента. 

Хронофотографни снимки 
на д-р Марей с помощта .на 
·снимачна камера, коJJто. из
ползува прекъснато· движеща
се лента от негативна хартия.

1889. Апаратъ; на Фрийз
Грин с прекъснато движеща
се филмова лента.

1890. Д-р Марей прави съ
общение в Академият.а _на
науките за един нов снима
чен апарат с прозрачна, чув
ствителна към светлината
лента.

1892. Д-р Марей построява
апарат за проектиране на
хронофотографни снимки.

1893. Кинетоскопът на
Едисона - апарат · за раз
глеждане на непрекъснато 
движеща се_целуJJоидна лен
та с образи. 

1893-04. Проекционният 
апарат на Демени с ударник. 

1894. Мутоскопът на Ка-
слер. ' 

Апаратът на Дженкин с· 
·въртяща се система обективи 
и ударници. 

13. 11. 1895. Френският па
тент на братя Август и Луи 
Люмиер за .грифов апарат за 
снимки и за проекция на 
хронофотографски картини•. 

22. III. 1,895. Лървата де
монстрация на .живи фото
графии" в Париж, на. заседа
нието на .Дружеството за раз
витието на отечествената ин
дустрия във Фрl!нция. · 

10. IV. 1895. Демонстрация
на .живи фотографии"' в Ли

. он на заседанието на кон
греса на Съюза на френските 
фотографски дружества, под 
председателството на астро
нома Янсен. 

11. VII. 1895. Трета демон
страция на .живи фотогра
фии.• в Париж. 

28. XII. 1805. Откриването
на първия кинотеатър за пу
бликата в Париж в призем
ното кафене на Капуцин
ския булевард. 

1896. Гомон построява своя 
кино.проекционен апарат. 

_ Първото кино.производство 
на Гомон и на братя Пате. 
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ФНЛМИН, КОИТО ГЛЕДАМЕ 
'(П_роАъn.женне от стр. 9) 

Сцена из ф�J ма „tlv(Лецният мохикан ... 

,,ПОСЛЕДНИЯТ МОХИКАН" 

У нас чехословашкият филм дебютира 
с·.·ново след дългогодишната пауза през вой• 
н,на. След .Сирена•, .Последния1 ,мохикан" 
е втора приятна изненада, · второ доказател
ство за големия напредък на чехословашката 
кинематография, преди вс11.чко в техническо 
отношение. В тази наша ,братска. страна ки
ноизкуството борави с най-висшите изразни 
форми и то по начин, даващ явно. отлични pe-
�n�

Екранизиран роман, .Последният мохи
кан• е картина Ьез особени претенция. Ней
ната задача е да развлече публиката, но и да 
я поучи :'•башите-тирани са вече анахронизъм. 
Техният последен потомък и 'пора_жението, кое
то му нанася борещата се за свободни и непри
нудени отношения младеж, е предмет на ду
ховито построената фабула, пресъздадена на 
екрана с ритъм и чувство за комичното от ре
жисьора Владимир Славинск!I. Някои наивни 
моменти, каквито не липсват, се балансират 
щастливо от забележителната игра на Яро
слав Марван. Около образа на неговия анти
квар Кохут е изградена картината, която ни 
дава възможност да опознаем в лицето на 
Марван високо талантлив актьор, който май
сторски бележи едно rо!lямо _ро_�тижениЕ, : иг
раейки и брата си, да пресъздаде убедите_лно 
два противоположни по вътрешен и външен 
ритъм характери. 

Вътрешните снимки, които представля
ват .три четвърти от картината, са много до
бри по осветление и композиция. Личи съ
вършената ателиейна техника на чехите. По
търсена е и е намерена вътрешната .. връзка 
между ритъма на действието и отсечката на 
кадъра. Във външните снимки, обаче, се чув, 
ствува острота, прегаряне, които нарушават 
стила на операторската работа и ни напомнят 
беглия, повърхностен репортаж. 

Смисълът на комедията е да утвърди 
вярата ни в живота. Да ни покаже като в 
огледало нашето всекидневие със всички не-, 
го.ви грешки, недостатъци, комични пола.ще
ния. Комедията винаги е първообраз, черти от 
който се откриват у всеки зрител и при вся
ко положение в живота. Затова, може би, 
и десетки хиляди зрители посрещнаха та;Jи 
чехословашка картина с такова радостно 
заловолство. 

П-1, Ал. Т. 
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Пр о све тв11н н я  

Обрьщането. на негатива се явява като 
отлично помощно средство, от гледището на 
икономии, при негативния и позитивен процес 
на любителската кинематография. Чрез него 
се· спестява напълно позитивният материал, а 
копирната машина или уред стават ненужни. 
Обръщането на негатива много често е осо: 
бено важно и при обикновената фотографи�! 

· като и тук е главно на преден план иконо
мията. Всички процеси протичат сравнително
бавно. ·Химикалите за разните· разтвори не са
опасни за работещия, освен при съвсем не
марливо служене с тях. Те са, също така,
сравнително евтини, и„се намират в свобод
на продажба. И тук, както при всички ф6то
процеси, чистотата играе главната роля. Точ
ното размерване на химикалите, разтварянето
Иr,t !J посочения в рецептите ред и основното·
изплакване на филма след употребата на
койт� и да било разтвор, са неотстъпни ус
ловия за добрия краен резултат. Водата за
разтворите трябва да _бъде дестилирана, а
темnер11тур11тя прп коптn се pal'inт,, - 1 R JYn

Сннмка - Н. Кабзамалоii · 

ОБРЪЩАНЕ НА 

(И нв ер сия) 
С настоящето изложение се цепи да се даде наА-елемен• 
тарното в хода иа различните процеси, к�кто и цифрови 
и химически данни за различните реактивни разтвори. 

19� С. Суш:зето на, обърнатия негатив тряб
ва да става бавно, в добре проветрени, хлад
ни и бе;шрашни помещения. 

В следващите редове се описват отдел
ните процеси и разтвори, като за удобство, 
цялата работа е поделена на 12 етапа: 
1. Първо проявяване. З!!снетият филм

се подготвя и- се поставя в съда за проявява
не. Първото проявяване е добре да се из
·върши с проявител, приrотвен по рецепта от
фирмата производителка на филма; Тук ще
посочим една рецепта, дадена от Curt Em
mPr'l'lann. и доказала многократно своите по
ложителни качества, Kl!,TO рецепта за стан
дартен проявит�;п : 

вода (дес;rrйлирана) . 
,метол 
натриев сулфит, сух .. 
хидрохинон 

. натр,иева основа (табпети)'. 
к,алиев бромид 
калиев роданид 
формалин 40¼ 

1000 см3 

3 rp. 
40 rp. 
12 rp. 
15 ,rp. 
5 ,rp. 
5 rp. 

7,5 см3 

Време на проявяването: 5-12 минути, 
сnоред вида на емупз�ята; 

2. И.1миване.· Филмът се измива добре в
течаша вода 10 минути. 

- 3. Обръщане нп нe;zamut1a. Добре изми
тият филм се потапя в следния разтвор, кой• 
то -има за .задача да р11зтвори редуцир11ното 
при първото проявяване сребро. Тъмните ме
ста в негатива сега стават светли, прозрачни, 
и nт тук пят11т1,к. Филм,..т 3аrубм с11оп пеrа-

тивен характер. По. него, едва проличава, 
един млечно-бял позитивен образ. 

дестилирана вода. . . . • 1000 смэ 

калиев бихромат 6 rp. 
сярна киселина, конц., хим. чиста 10 см3 

Времетраене на процеса : 5-7 минути. 
Кал евият бихромат се разтваря твърде 

мъчно във вода. Това налага той да бъде 
раздробен предвари,,:елнр. и да се разтваря. в 
топла вода. Едва след като разтворът получи 
температура под 18°С се долива внимателно 
предписаното количество сярна киселина. 

4. И.змиване. Филмът се измива добре в
течаща вода 1 О минути. 

S. И1бистряне. Мле•шо-белият, едва за
бележим позитивен образ се засипва, като
светлините му стават стъклено бистри, в след•
ния разтвор :

дестилирана вода. . . • . . 1000 см3 

натриев сулфит, крист. • • , , • 100 rp. 
Времетраене ва процеса: 5-7 минути. 
б. Измиване. Филмът се измива добре_ 

в -1еча�µа вода 8 1,1инути. 
7. Второ осt1ет.лявпне на филма. То

има за цел да даде светлина на всичкото 
онова количество сребърни хапоиди, което 
при снимането на негатива е останало неза• 
сеrнато от влязлата през обектива светлина; 
с други думи : тъмните места в обекто, кои
то в негатива са били прозрачни, да получат, 
светлина и при спедващот�_второ проявя
Rане. па почернеят и, с това па получат по-

1.2 



зитивен облик. Това второ_. осqе11яване на 
фи,�ма трябва да бъде твърде точно, като не 
се забравя, че всички части на изложения за 
осветяване филм, трябва да бъдат еднакво 
отдалечени от източника на светлината и ед• 
накво дълго време да са изложени на ней• 
ното действие • 

.. . Данните, които дава Аrфа за второто 
:·осветяване на фабрикув�ните от нея филми, са 

източник на светлината: елек. крушка 
100 вата 

разстояние между източника и филма : 
2 метра 

продължителност на осветяването : 5 ми• 
нути 

· През течение на тези 5 мин. филмът
трябва 'да се движи непрекъснато, за да по
лучи във всички свои части равномерно освет, 
ление. 

8. Второ проr�вяване. При това :второ
проявяване, млечно-белият позитивен образ 
получен при избистрянето в петия етап, по
степенно се уплътнява, почернява и в края 
на проявяването, той е вече нормален, черно• 
бял, позитивен образ. Като проявител може 
да се използува всеки такъв за фотохартия 
или диапозитиви. Особено добър е следният : 

дестилирана вода , . . • 1000 см' 
метол 5 rp. 
натриев сулфит, крист 80 rp. 
хидрохинон 6 rp. 
калиев карбонат (поташ) 40 rp. 
калиев бромид . . . • • 2 rp. 
Времетраене на проявяването : 5-6 ми• 

нути. 

9. Иамиване. Филмът се измива във
вода 1-2 минути. 

10,. Фиксиране. Едва сега филмът е ro• 
тов за фиксиране. Може да се употреби вся
ка рецепта за фиксажна баня. Аrфа препо• 
ръчва: , 

вода • . • . • . • . 1000 см' 
· натриев tносулфат (фиксаж). 250 rp;

к�лиев метабнсулфит • . . . 75 rp.
Времетраене на процеса: 8-12 минути.

• 

11. Основно измиване. То се извършва
при течаща вода в продължение на 30 ми• 
нути. При липса на такава - 60 минути, 
като водата се подменя 6-'-7 пъти. 

12. Изсушаване. На сухо, сенчесто· и
добре поветрено място се извършва изсуша
ването на :Филма. Тъй като бързото изсуша� 
ване увеличава контрастите във филма, тряб-

- в.а да се създадат условия за неговото бавно
съхнене. Да се избягват помещения, в конто
има течение, главно и поради- това, че тече•
нието носи твърде много прах. Нормално
(при 70% влажност на · въздуха) изсушава
нето· на филма трябва да завърши 90-120
минути .след окачването �у за съхнене.

В България обръщането на негативи на
liюбителска основа - не в . лаборатория, е
почти непознато. Много малко ·са любите•
лите, които са се занимавали с него. За на•
влезлия в тайните на · фотографията кино
любител, обаче, то представлява голям ннте•
рее. Да снем�ш със своята любиtелска ка•
мера за тесни филми една шпулка, да я обър•
неш в позит�в сам, и най-П'осле,. да я пока•
жеш пред смаяните погледи на своите блнз•
ки и приятели, е наистина едно преживяване,
една гордост. Трябва само да се съжалява,
че войната, покрай многото злини, донесе и
края на вна1=яните от чужбина тесни обръ•
щателни филми и с това любителската ки•
_нематоrра�ия замря напълно.

Пригодю,;:' Нено ·кабзамалп« 

О:т iзси:::-l 
по мал�� 1 

=====-

l1остът диrектор на от
дела за фотография при 
Музея на народните изку• 
ства в Ню Йорк е бил неот

. давна поверен на Едуард 
Стайхен - за сега най-вид
ната фигура на Америка в 
полето на фотографията и 
един от най-изтъкнатите пред
ставители на модерната ху� 
дожествена фотография из
общо. 

Роден през 1879 r. в Люк
сембург, Стайхен рано идва 
в САЩ, гдето и остава. Ед
новременно художник и фо
тограф, той е между първи• 
те, които схващат възможно• 
стите на една "нова фото• 
rрафия� и в началото на този 
век, заедно с. другия колос 
на американската фотогра
фия - Алфред Щиrлиц -
участвува в образуването, ·на 
Фото-Сецесион Галери. Стай
хен създава множество 11абе
лежителни фото-картини, из
лагани във всички големи 
центрове на изкуството в 
Европа и Америка. В този 
брой помес.тваме портрета 
направен от него на големия 
френски скулптор Роден, ос
новател на шщ�тичния импре
сионизъм. 

През първата световна вой-. 
на Стайхен е бил шеф на 
фотографската секция при 
амер. въздушни сили, а през 
втората - командир на воен• 
ните фотографи в морската 
бойна флота на Щатите. През 
време на същата война той 
урежда и двете фотоизлож• 

Роден 

В сла л о ма 

би: .Пътят :към победата• и 
.Сили в Тихия океан", минали 
с грамаден успех в Музея 
за народните изкуства. 

В началото на тази година 
под негово ръководство ще 
се изнесе в същия музей и 
голяма изложба на тема .За
бележителни фоторепорта
жи", която ще обгръща исто• 
рията на репор'Fажната фото-
графия; зr. 

Снимка - Едуард Ствilх„и 

Снимка - Лоrар Рюнелт 
(Лайка-Телит 2() с ... 1/,,,.• сек.) 

„Ферания" rпроизвежда 
фотоапарати. Италианската 
фабрика • Ферания", известна 
у нас със своите фоточув
ствителни материали - фил
ми, плаки и хартии, сега е 
пуснала на пазаря и един 
малкоформатеи фотоапар_ат 
24, 36 мм - .Кондор". Ха
рактеристиките му са : цеи-_ 
тралеи затвор със скорости 
1/s00 от 1 сек. със синхро• 
низатор за фотосветкавици ; 
просветлен обектив 1 ; 3·5 с 
фок. разстояние 5 см. ; дале
комер свързан с обектива ; 
много елегантна външност с 
хромирани метални части. 

Писма 

Стоян Павунчев - ВарН8. 
1) Раздеп„те новопо11учено,о фо• 
кvсно разстояние на. вашия обек• 
тив - 4.s· см. - 1<а д_и,:,метъра на 
<:ветnня кръг, който виждате, на
то rледате с обек•·ива срещу не• 
бето и ще получите .новата му 
теоретичесна rветпосила, която 
ще бъде по-rоляма от предиш• 
ната. Но допълнителните пещи 
поглъщат значително количество 
от светлината и част от cnt:чene• 
ното ще се заrуби. Колко точно 
- ше може да установите само 
опитно. 2) Оцветяването на проя• 
вените филми се дължи на оста• 
тъци от противор�фпексиня им 
пласт, коi!то нормално трябвd да 
изчезне под възаеilствието на 
химикалите от проявителя или 
фиксажната баня - зависи от 
фабриката. Това� оцве,яване не 
пречи, ако е cnaOo и равномерно 
В проrивеи спуч�й, опитаi!,е се 
да го премахнете чрез натопява• 
не на негатива във воца с малко 
амонии 1\ко оцветяването се за• 
сипн от тази обрdботка още по
вече,· тоrава изплакнете неrат„ ва 
и ro сложете в друr съд с вода, 
към която са добавени няколко 
•апии сопна иис:епина. 
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С КИНОАЦАРАТ В 

АНТ АРК1ТИКА 

През изминалата 1947 г. съветска
та антарктическа китоловна флотилия 
.Слава" е прекарала четири месеца в 
Антарктика, в района на Южния по
люс. След 8 месечно'плаване флотилия
та се завърнала през лятото в приста
нището на Одеса. Общото командуване 
на корабите е било. поверено на из• 
вестния полярен мореплавател, коман
дир на прославените арктически кораби 
.Челюскин" и „Сибиряков" - капитан 
Нладимир Иванович Воронин. 

В числото на участвуващите в ек
спедицията е бил кинооператорът -
хроникьор от Централната студия за 
документални филми, лауреат .на Ста
линовата премия � С. Кохан. Той е 
изминал с корабите целия огромен.път 
от 25,000 километра и е заснел ,6,000 
метра филмова лента, на която е запе
чатано преминаването на корабите през 
Атлантическия океан на отиване към 
Южния полюс и връщането от Антарк• 
тика до Одеса. 

На снимката: ръководителят на 
флотилията-капитан В. Воронин и ки• 
нооператорът С. Кохан. 

* 

Централната студия за докумен-
тални филми в Москва е завършила 
киноочерка .В Антарктика за китове". 
Снимки - С •. Кохан, режисьорски мон
таж - В. Варейкис, текст - С. На
горний и Е. Шистер. 

С КИttОАПАРА Т НА ПАМИР 

Когато на 14 август м. г. из ця
лата съветска страна стотици киноопе
ратори правили снимки за филма ;де• 
нят на победилата страна", двама от· 
тях са били по планинските върхове 
на Памир: конооператорът от Цент• 
ралната студия за документални фил• 
ми - А. Зенякин и заслужилият майs 
стор на спорта .- А,. Сидоренко. 
. Двамата алпинисти заснели_ всички 
етапи от работата на експедицията, 
която е имала за цел да изследва и 
проучи ледника Сагран. Заснето е и 
изкачването на щурмовата група, во
дена от московския скулптор и заслу
жил маltстор на спорта Е. Аболаков, 
която се изкачила на един връх, висок 
6,640 м. На този връх, наречен от ал
пинис,:ите .зо години. съветска дър
жава", е бил поставен бюстът на Ста-
лин и държавното знаме на СССР. 

l.<i 

. На 10 януари вr,в Венеция е станало тьржественото предаване на награ-
дите от кинофестивала. · 

, ·. · 
На снимката - . голямата международна награда на фестивала за най

добрия фи(I.М през 1947. z., дадена на чехословашкатq_ продукция .Сирена•. 

„Номи.тет за" защита на 
френското· кино'' 

Във френския в-к ' .• Ентраси• 
жан." е напечатана статия под 
заглавие „ Тежка криза във френ
ската кинематография", в която 
се казва: 

.в края на месеца ателиетата 
в Сен-Морис . затварят своите 
врати. В тях н� се произвеждат 
толкова филми, ·11е да се покри
ват общите разх()ди. Много из• 
вестни режисьор!-!, оператори и 
кинотехници сега са без работа. 
Това катастрофално положение 
на френското кино е резултат 
от спогодбата Блум-Бърнс". 

Френските киноработници след 
обсъждане на положението са 
взели решение да искат ревизия 
на спогодбата Блум-Бърнс и 
създаване на закон за защита 
интересите на френската кине
матография във Франция и в 
чужбина. Организиран е .Коми
тет за защита на френското ки• 
но". Във връзка t това са ста
нали масо11и демонстрации под 
лозунга : ,, Френското кино трябва 
ца живее 1" 



В амер�икански� съд 

-- Вашият син се о бвинява· в кражба ё взлом и 
опит за убийство. Понеже тoit. е още дете, отrоворно
стта пада въt-ху вас; Признава·те ли с:е·эа виновна? 

--- Да, с'ьр 1 1\з не трябваше да го пускам да 
ходи на ки�о. 

(Из сп •• Крокодил") 

Американските филми и 
душевните смущения 

Американските психолози ёа отправили rколек
тивна молба до Труман за забраняване прожектира
нето на 90°10 от· филмите. В молбата, като се изтъква 
вредното влияние на филмите, които се прожектират 
по екраните на американските кина, между другото се 
казва,: .Установено е от научните изследвания, че 
голямата чаёт от душевните смущения и ненормални 
прояви всред американските граждани се срещат ме
жду страстните· кинопосетители. От 100 поставени 
под наблюдение лица; проявили престъщш наклонно
сти и душевни смущения; 92-ма са гледали седмично 
3 и повече американски филми". 

MOCIO ВЕРДУ ПРОТИВ ЧАРЛИ ЧАПЛИН 11 • 

Според съобщение на 
лондонското радио, в един 
парижки съд е заведено 
дело за прекратяване про
жектирането на Чаплино
вия филм .Мосю Верду". 

Делото е заведено от 
френ<окия гражданин Анри 
Верду, който по професия 
е банков служащ - ка
къвто е и герЬят на фил
ма. От започване прожек
тирането на .Мосю Вер
ду", клиентите, колегите и 
познатите на Анри Верду 
изменили отношението си 
към него, като почнали да 
му се надсмиват (героят на 
филма встъпва в любовни 
отношения с редица жени, 
които след това уб_ива и 
ограбва). Използувайки то
ва обстоятелство, реално 
съществуващият Мосю 
Верду завел дело против. 
Чаплин, намеквайки, че би 
ес �ад()Rолил съё солил:но 

парично обезщетение за 
причинените му • морални 
вреди и загуби".. * * * 

Собствениците на кино
театрите в щата Охайо се 
обърнали към всички соб
ственици на кинотеатри в 
С. А. Щ. с позив да бой
котират филма .Господин 
:Верду ", в знак на протест 
срещу неговия създател 
- Чарли _Чашrин. В пози
ва се излага, че не бивало
да се експлоатира .• ценно
то време на зрителите в
интерес на личното му
(на Чаплин) финансово
благополучие" . . .

.* * * 

Кинокартината .Вратите 
на нощта", на .режис. Мар
сел Карне се смята за 
най-скъпата френска про
дукция. Тя е струвала 1 
милион долара - 120 ми: 
лиона френски ·франка. 

1 ДО НАШИТЕ
�ТАТЕЛИ 

Роберто вилла, Хасково; 
П. Марrинов, Оливия, Со• 
фt1Я - Людмила Целинов
сна е род�на в ci-мейстьо. на 
музикан, и • .Баща и бил о ири• 
rент, майна й - певица. 

Шестгодишна, тя започва- да 
УЧИ ПИоt-<O. 

Седемгодишна, де_бютира в 
D.t-тските опери на Гречани
нов, В RОИТО е из 1ЪЛJ.tЯвала пар

.:"ТИите на зайци, мишки и т. н. 
Десетгодишна, тя свири на 

ударни инс1 рументи в симфо-, 
ничен оркестър. 

В училището чес,ь е била 
накrзвана за буйния. си те_м
�ерамент и награждавана за 
хvдожествено .чеп-не на J у
снит_е и, асИци -· Пуuiнин, Го
гол и .дР• 

През 1941· година зав'},рШва 
студията при Вах1анrовия тес:1-
тър. 

L1ще Като ученичка в ·сту
дията, 1 я се е снИм,ала в му
зикално-комедийните филми : 
,,Сърцатс1 на 4-матd.{�, "Любов-
1а на летеца" \i др; Във фил• 
ма „Иван Грозни" .. е изnълни
nа ролята · на царица_ ·11наста• 
сия. Един от Новите .й филм·и, 
в които сме я гледали, е "Не• 
спокойни сърца"-. 

flдpec : Лю,,.мила Целинов• 
ская, актриса в т�атре им�ни 
Вахrангова - :Москва, СССР. 

Лю дми л а Цеа11к о в с к а

Ло р-е н  Б'о к а л

. Лоенгрнн, Радамес, нсе
новград - Лорен Бонал е ро• 
дена на 16 септември 1924 r. 
в Ню Йорн. След завършване 
на ,�редното си образование 
решава да се отдаде на 1 еа• 
трt2лна кариера и пос:тълва в 
f\м�риканска1 а академия за 
драмаrично изкуство. Коме
дии, е� в• които по-къ, но уча
ствувала, не са· имали голям 
успех. На ецин прием е· била 
представена на дирек•ора на 
едно модно списание, кой I о я 
анrажи рва за манf"нен н� 
модните модели. ТоРа й По
мага да сrане-иiвесrна. в ... ва 
отнри,а в 1943 r. от съпругата 
на цирентора · Хоуард Х оумс. 
която останала поразена от 
нейните черrи. ногаТо я ви
дяла върху норицата на едно 
модно rписание.,.Била пови„а• 
на в Холивуд за. пробни сним• 
НИ, НОИ10.ИЭЛ\ЗЛИ СПОЛУЧЛИВИ 
Фирмата „Уарнер Брос" и riред
nожила да уt1аствvвв във 
фиr�ма "Па имаш, или да ня
М<1Ш

11

, като nартньорна на 
Хъмфри Боrарт. Този ф'°'лм _и 
донася успех и популярност. 
УчGствувала е още във Фил
ми re : "Доверения„ arertт'' 
19,5 г. със Шарл Боайе, .Голе• 
мИят сън„ и „Тъмният оро• 
ход", 1946 r. с .Хъмфри .Бо• 
rарт. В 1945 _ г. се ожен_ва за 
първи·• си партнер ·Хъмфри 
Боrарт. 

Христо Иванов Христов
Наградите „Оск.ап" за 1946 го• 
дина ra дадени нанто следва : 
за m,й-добра артистна на Оли• 

,вия де Хавиланд за участието 
й Bl:-'-R филма .. Всеииму него-

. вотО'', на Фредерин Марч като 
най-добър артист за у ... астието 
му във филма „Най-хубавите 
години на нашия живот ... на 
Уилям Уилер като нс,й-д('lбър 
режисьор за филма му .Н Й· 
хубавит.е години на нашия 
живот".'� 

f\рrисТите във филма "Мо• 
мински копнежи'' са: Карла 
де·л Поцжио, Паол_а Венерони 
и Нела Паоли. 

Вил - Мери - f\Dтистът от 
филма „Лайла", за когото ли· 
тате, се каз"а f\не Оберr. За 
сега не разполагаме с негова 
снимн_а ц биография. 

Мария 1\леси, София -
Име10 на артиста - tаща и 
съпруг във филма „Децата ни 
гледат„ е Емилио Чиrоли, а 
на съблазнителя - f\дриано 
Римолди. В последните брое
ве на списанието сме дали 
-дос'та сведения за италианско
то филNово производс;во. 

:Станчо к. Станчев, Шу• 
ме� - Курсът На ,,�ългарсно 

· дело'" по кино и фото-техни
ка започна в края на м. ок
томври. Записванията приклю
чиха. 

лил да Мур, София -
Б�оrрафията на Петер Лоре 
ще дадем в най-сноро време. 
Относно ·сътрудничеството -
явете се в редакцията 

Лидия, Габрово - f\рти
стът в ролята на сина на Мар
тен във филма „Папа Мартен� 
е Роберто Вила. В най-сноро 
време ще ,оаnем негова сним
на и биографията му. 

Мики и Роби, София -
f\цр0сът на Ецуара Райан -
нОйто играе ролята на най
малНия бр<:�т във фи riмa „Пе• 
тимата герои", е: Eduard Ryan 
- XX•th Сепtцrу Fox, Los fln• 
geles, California, U. S. 11. 

Елена НешРва, Пазар
джик - F\.бонати за списание
то не приемаме. За отговори• 
те, които даваме тук, читате• 
пите не плащат нина_ква такса. 

Б. Михайлов, София; 
Георги. Голински, Оряхово; 
Нино ай 1\лиnиев, Боitчи
ново - Липсващи I е ви брое� 
ье от rоnина втора може да 
си изпишете От адl'!'lиниrтра
цията. Абонати за списсiнието 
не приемаме. 

Нин, Н. Димитрова,. Со• 
фия - f\p1 истът, за HOI ото 
се интересувате, се казва Евrе• 
ни Самойлов. Неговата био• 
rрафия ще поместим в най• 
· скоро време. 

, Боби Димитров, София -
Получихме и двете tiи писма. 
Трябва да имате повече тър· 
пение, О< обено когато питате 
за неща, за които трябва на
·рочна справка. ·11ртистк · та в 
роnята на Ирис във филма , 
„Момински копнежи" се казва 
Паола Flенерони. Слеµ вой„а• 
та името И не се среша в 
ИТi,ЛИЭНСНОТО филмово произ
водство и затова не ма;_жем. 
да Ви каЖРМ адреса и. Отпра• 
вили сме нарочно питане до 
1-1ашия дописник в Италия и 
щом научим нещо по--положи-
1епно ще съобщим в тази 
колона. 

Лори, Силистра Cne• 
ци„ лен институт за киноар
тисти у нас няма Танива 
знаем. -че има .в СЪRfтския 
съюз, Франция и Италия. У 
нас имаме само Държаяна 
театрална шнола, ноя1 о под
готвя театрални артисти За 
всички подобни институти и 
шноли е hеобходимо средно 
образование. 

В1\ЖНI\ ПОПРI\ВКR 
В миналия боой 1-'а списа

нието, в yвonifd1 а статия (на 
стр. 2), втората колона. 1 ър
вия ред - е наnе-ча, ано по
rр':'шно техника вместо по• 

литика. f1µ01,3и nно напеча1 ано 
изречени„то е : ,.Танова имен• 
но иониретно ра • Я< няване ще 
помоrне на публината не са
мо Д;J се vбеди в прс:1вотата 
на това схващане (за обше
ствс.ната полезност на изку• 
С·ТАОТО, бел. ред.\ но и да 
разрешава правилно \отделни 
въпроси на иинемато1 рафната 
политика". 

Редакция и аnминистрация: ул. Искър 22-София. Тел. 2•49-04. 
Лечат: Държ. стоп. граф. предприя,ие (бивше Д. Прояада• 
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